

让生活“入圈” 让幸福“出圈”

——打探九龙坡民主村社区一刻钟便民生活圈

新重庆-重庆日报记者 周盈

九龙坡区谢家湾街道民主村社区是一个老小区,2022年初启动更新改造项目并纳入全国有关试点。今年4月,习近平总书记来到这里,察看小区改造和便民服务情况。总书记指出,老旧小区改造是城市更新的一个重点,也是一项民生工程,既要保留历史记忆和特色风貌,又要解决居民关切的实际问题。要总结推广这方面的成功经验,更好惠及广大社区居民

8月23日,商务部发布第一批城市一刻钟便民生活圈优秀实践案例,包括15个城市案例、5个街道社区案例。其中,重庆九龙坡区民主村社区成功入选,这也是我市唯一入选案例。

什么是“一刻钟便民生活圈”?其是指服务半径在步行15分钟左右、可以满足居民日常生活基本消费和品质消费的多业态社区商圈,既惠民生,也促消费。

“圈”内的生活怎么样?8月26日,记者来到民主村社区亲身体验。

便利

社区食堂家电维修啥都方便

8月26日12点过,在民主村的一家社区食堂里,秦嬢嬢正和几位邻居边吃饭边聊天。她告诉记者,自从社区食堂开业以来,她就成了这里的常客,“这里的饭菜干净卫生,价格实惠,品种也多,非常适合我们老年人。”

一旁,72岁的社区居民陆大爷点了两个馒头,拼了一荤一素两个菜,美滋滋地吃了起来。“这里的馒头又软又好吃。等会儿再给老伴儿带一份素馅饺子回去。我们俩这一顿,不到20元就吃得饱饱的。”陆大爷说,社区食堂菜品多,一日三餐不重样儿,很方便。

据介绍,社区食堂日常定价18元/位,提供20多道主食、菜品、水果等供居民自选。社区居民只需16元,社区60岁以上的老人只需15元,社区60岁以上的困难、



民主村通过升级消费场景,营造浓厚的烟火气。

(受访单位供图)

失能、失独老人最低两元能吃到,80岁以上的困难、失独、失能老人则全部免费。食堂还会定期向居民征集菜品,再根据反馈调整菜单。居民可以在微信群里提前看到食堂当天的菜单。

除了社区食堂,居民们缝缝补补、修手机、开锁等需求,都能在社区得到满足。

“师傅,我这里有台旧空调要回收。”

“帮我把这条裤子卷边,我晚一点来拿哟!”

社区巧匠坊整合了家电维修回收点、裁缝铺、开锁修锁服务点,集中布局,为居民提供修、换、开、缝等一站式便民服务。

社区还为清洁工、志愿者、快递小哥等群体提供免费休憩空间,升级改造社区卫生服务中心,添设新的医疗科室和设备,扩大老年科室规模,让社区老人看病买药更为便捷。

时尚

喝咖啡吃精致料理啥都有

“老板,来一杯冰美式,一杯抹茶拿铁。”晚饭后,社区居民华子成和女友坐在“低音黄瓜”咖啡店里喝咖啡。

“低音黄瓜”咖啡店位于民主村综合市场的中心铺位。在这里,五彩斑斓的果蔬摊间混杂着此起彼伏的讨价还价声,“低音黄瓜”咖啡馆却仿佛一片静谧的绿洲,原木色的基调营造出温馨舒适的氛围。全开放式的橱窗设计,来往的顾客可以直接看到咖啡师和料理师在里面有条不紊地忙碌。

顾客们买菜逛累了,可以在“低音黄瓜”铺位四周的凳子上坐下,在菜市场中享受一杯咖啡的闲暇。“我们刚刚在旁边吃完火锅,再来这里喝杯咖啡。”华子成说,生活在民主村不仅方便,还能感受到精致感与烟火气,非常不错。

每天,民主村的“烟火市集”半坡餐饮

集聚区热闹非凡。这里以集装箱为载体,打造了多个特色餐饮摊位和休闲空间,吸引了众多居民和游客前来打卡。从地道的重庆小面到精致的日式料理,从热闹的烧烤摊到静谧的咖啡馆,各种美食应有尽有。

为了打造全龄时尚活力生活圈,民主村社区在创新消费场景方面下了功夫。

记者从九龙坡区商务委了解到,民主村目前已入驻李灶灶糖水铺、火山茶场、贝尔麦莎、爆火锅、牧马人火锅、黄棕仁等20多家商户,为社区居民提供了多元化的就餐选择。

智能

“云上民主村”为生活添彩

最近,社区居民李先勇打算为父亲预约一次体检。他拿出手机,打开“云上民主村”小程序,点击“健康颐乐”板块,轻松完成了预约流程,并可实时跟踪体检进度。

另一边,社区居民郭蓓蓓开着车回家,进入社区前,她打开手机里的“云上民主村”小程序,查看停车空车位,哪里有空车位一目了然。

“云上民主村”小程序是民主村打造的社区智能管理系统,这个系统实现了社区数据的可视化展现,并且可提取、可统计、可分析、可研判,具有实时监测、预警提醒、决策分析等功能。

九龙坡区商务委相关负责人介绍,为进一步提升民主村片区公共服务能力,区商务委联合电信公司全新打造了社区智能管理系统,实现社区数据的可视化展现,能为居民提供智能、高效、精细的便民服务。以查询停车位为例,哪个区域的空位多哪个区域空位少,在这个系统上都可以看到。

同时,借助该系统,居民通过手机端App、小程序实名认证,即可访问系统数据,了解社区整体情况,也可预约家政、养老、托育、医疗等服务,由系统智能分配到相关企业、单位或人员,即时启动响应程序,让居民足不出户办理大小事务。

据《重庆日报》

持续高温 南岸夏日旅游热度不减



连日来,山城重庆持续高温,但旅游热度不减,夜间客流旺盛。南岸区龙门浩老街、下浩里、长嘉汇等景区,每天都吸引了不少国内外的游客前来感受山水之城的夏日风光。

南岸记者 崔景印 摄影报道 据《南岸报》

